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Examen Final du Module : Logique Mathématique

Exercice 1 (Logique des propositions) : 8pts

a et B deux formules définies respectivement par : a: P - (=Q — P) et B: =P = Q

1
2
3.
4

Tracer la Table de veérité de a et S.

Donner une formule y; si possible tel que : @ = S V y; est non satisfiable (insatisfiable).

Déduire de la question précédente une formule y, tel que : @ — B V y, est tautologie.

Donner y; telque : P - (=Q —» P),-P > Q E y;

Exercice 2 (Logique des prédicats) 6pts

Traduire les phrases suivantes dans le langage des prédicats du premier ordre :

a
b.
C.
d.

Prédicats :
M(X) : X est médecin
D(x) : x est malade

Q(X) : x est qualifié

Il existe des médecins qualifiés comme il existe des médecins non qualifiés C(X) : X est contagieuse

Certaines épidémies sont contagieuses, d'autres pas du tout.

Ils sont tous médecins ou tous malades.

P(x) : x est épidémie

R(x,y) : x protége y

Covid-19 frappe tous les personnes qui ne protégent pas eux-mémes. F(xy) :  frappe y

Exercice 3 Logique des propositions : 6pts

Traduire les phrases suivantes dans la logique propositionnelle :

a.

Les médicaments sont bénéfiques, les injections sont

médicaments, donc les injections sont bénéfiques.

Il produit quand il y a des idées scientifiques.

Quand il produit, il y a des idées scientifiques.

Examen de TD 14pts

Constantes :

v : Covid-19

Les propositions

M : Les médicaments sont bénéfiques
| : Les injections sont médicaments

L : Les injections sont bénéfiques

P il produit

S : 1l y a des idées scientifiques

B : il est bénéfique




Lesquelles des expressions suivantes sont des formules du langage de prédicats du premier
ordre (1.5pts)

1. IxVyQ(x,y)
2. IxVyx =y

3. P(x,y) » (Q(xy) = P(x,y))
4. EP(xy) - (QMxy) > Pxy)
Indiquer les occurrences libres et liées de la variable x dans la formule suivante : (2pts)

AxQ(x) = P(x,¥) » =Q(x) A P(x,y)

Indiquer les termes et les formules, si f est un symbole de fonction, H un symbole de prédicat,

a constante et X, y symboles de variables : (2pts)
a. f(H(x),a) d ()
b. H(f(x),a) e. a
c. a>x f. f(x,y)
Une formule satisfiable peut étre une formule tautologie ? (1pt)
Existe-t-il une formule qui n’est ni vraie, ni fausse, si oui donner un exemple (1.5pts)
Soient a, B deux formules dans la logique propositionnelle. (3pts)

a. Est-ceque a — S esttoujours satisfiable quel que soit a, § ? Justifier
b. Donner s’il est possible un exemple de «, § pour que ¢ — [ soit tautologie

c. Donner s’il est possible un exemple de a, f pour que ¢« —  soit non satisfiable

Soit la table Tablel est la table de vérité des formules «, 8, y (3pts)

al|pB|vy

VI|F |F ) o _

SEVERY 1. Donner un exemple de consequence logique a partir de la Table 1

REVERY 2. Quel est le connecteur correspondant ({) pourque Ea !l g1y telque:
le {-,AV, -, o

FIV|F

VARVAR: 3. Quel est le connecteur correspondant (1) pour que a1 gl y est
insatisfiable tel que: le {—,AV,—, o}

FIF |V

FIF |V

FIV|F

Table 1

L@g-‘m W



Correction de L’examen final : Logique Mathématique

Exercice 1 (Logique des propositions) : 8pts

a et B deux formules définies respectivementpar: a: P - (=Q = P) et f: =P - Q

1. Tracer la Table de Vérité de a et . (2pts)
2. Donner une formule y; si possible tel que : @ = B V y; est insatisfiable. (2pts)
3. Déduire de la question précédente une formule y, tel que : @ — B V y, est tautologie. (2pts)
4. Donnerystelque: P - (=Q = P),—~P = Q Ey; (2pts)

Alors on peut
VIV |V \Y 55253 Il suffit que | V Y3:PVQ
VIF |V v TSt |7 soit | v Ou des formules
SERVARY] Vv 2@ ® tautologie (£ | V de la forme :
FIF |V F B VIF

~7 " V3i¥
Telque E ¥y

Exercice 2 (Logique des prédicats) 6pts

Traduire les phrases suivantes dans le langage des prédicats du premier ordre :

a. Il existe des médecins qualifiés comme il existe des meédecins non qualifiés.

Fx(M(x) AQ(x)) AIy(M(y) A=Q(y))  (2pts)

b. Certaines épidémies sont contagieuses, d'autres pas du
Ix(P() ACC)) AIy(PO)A-C(H))  (2pts)
c. lls sont tous médecins ou tous malades. vx(M(x) v D(x)) (1pt)

d. Covid-19 frappe tous les personnes qui ne protegent pas eux-mémes. Vx(=R(x,x) —

F(v,x)) (1pt)

Exercice 3 Logique des propositions : 6pts

Traduire les phrases suivantes dans la logique propositionnelle :

a. Les médicaments sont bénéfiques, les injections sont
médicaments, donc les injections sont bénéfiques.
(MAD) - L (2pts)
b. 1l produit quand il y a des idées scientifiques. P—-S (2pts)
c. Quand il produit, il y a des idées scientifiques. S—>P (2pts)
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1. Lesquelles des expressions suivantes sont des formules du langage de prédicats du premier

ordre

5.
6.
7.
8.

(1.5pts)
vy Q(x,y) (0.5pt)
AxVyx =y \/ (0.5pt)
P(x,y) » (Q(x,y) = P(x,y)) V (0.5p1)

EP(x,y) > (Q(xy) > Pxy) F

2. Indiquer les occurrences libres et liées de la variable x dans la formule suivante :  (2pts)

Libre L (Ax(Q)) =Py = (=0() AP, y))) Liée

(0.5pt pour chaque occurrence)

3. Indiquer les termes et les formules, si f est un symbole de fonction, H un symbole de prédicat,

a constante et X, y symboles de variables : (2pts)
f(HGE), @) N (ty) N (0.5pt pour chaque terme ou
H(f(x),a) F a t formule)
a>x F f(x, y) t
4. Une formule satisfiable peut étre une formule tautologie ? \Y (1pt)

5. Existe-t-il une formule qui n’est ni vraie, ni fausse, si oui donner un exemple ? F (une formule

porte un seul sens soit V, ou F mais pas les deux a la fois) (1.5pts)
6. Soient a, f deux formules dans la logique propositionnelle. (3pts)
a. Est-ce que a — f est toujours satisfiable quel que soit , 8 ? Justifier F (contre exemple

a:PV—|P,,8:Q/\—|Q) (lpt)
Donner s’il est possible un exemple de @, 8 pour que @ — 8 soit tautologie (a: P vV =P,
B:Q Vv =0Q) (1pt)

Donner s’il est possible un exemple de «, § pour que « — £ soit non satisfiable a: P v =P,

B:Q A=Q) (Ipt)

7. Soit la table Tablel est la table de vérité des formules a, 8,y (3pts)

4. Donner cing exemple de conséquence logique a partirde la Tablela A B = a  (1pt)
Pour générer d’autres exemples, il suffit de choisir: ¢ A 8,6 E atelque § € {a V S,
—aVp,aVaf,a— B, mna—-f,.. } comme vous pouvez choisir d’autres exemples

5. Quel est le connecteur correspondant ({) pourque Eal g ly telque:le {—AV,—>
oL v (Ip)

6. Quel est le connecteur correspondant ({) pour que a ! S 1y estinsatisfiable tel que :

le{AV,—, o)1 A (1pt)
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